



向往  
风景

## 听雨梵净山

□徐子鸣

动身去湖南自助游的时候,我们压根儿没想到,会突然转身到贵州的铜仁爬梵净山。这主要是入住凤凰古城后,令我们大失所望。原想在这座“中国最美丽的小城”,安逸而有点情调地晃悠几天。然而才过了一天,就发觉除了早晨还算清静一点,白天喧闹嘈杂,一到晚上简直可说是乌烟瘴气,尤其是那鬼哭狼嚎般的K歌声,真叫人不堪忍受。那天晚上,我们蹒跚在沱江边上的一家小饭店里,商量着是不是提早开路走人。我的朋友百无聊赖地翻着《中国自助游》手册,突然他眼睛一亮:去贵州的梵净山如何?离这儿只有160多公里,半天就能到的。梵净山,久闻大名,有“黔南灵山”“地球绿洲”之称。我凑过头去看书上的介绍,一拍即合。

第二天一早跑进城南汽车站,跳上头班客车到铜仁市,再转乘中巴至江口县,中午12点多就到了梵净山景区。然而当我们来到售票处却傻了眼:因为修造索道,此条上山的路暂时封闭。询问一位摆摊的山民才得知,上梵净山一般有两线路,从西线印江方向,坡度平缓,观光车可开上山,而我们所在的这条南线上山路,要爬8000多个台阶,很耗体力,而现在也是只出不进了。正当我们踌躇彷徨之际,旁边有位个子高大的男人贴了过来,悄声地说他可以带我们进山,两人160元。讨价还价到100元,就依他而行。我俩做贼似的伏在小面包车里,从大门侧面一个工程车进出的口子开了进去。从大门到登山道竟然有十几公里,路边闪过一尊弥勒佛像,想到梵净山被誉为“中国第五大佛教名山”,在明朝万历年间就作为“古佛道场”而声名远扬。不过这尊造像同我们雪窦山上高达33米的弥勒坐像是根本无法相比的。

在登山道的起始处有个小客栈,我们带上相机和几瓶水,其他的行装全寄存在那里。不料就在我们出门之际,老天“噼里啪啦”地下起雨来,看天空乌云低垂,这雨势一时半刻还不会停歇,我倒有些犹豫起来,但我的朋友意志坚定,说爬就爬,我只得跟随其后。雨脚越来越密集,三月的春雨,在江南是缠缠绵绵的,想不到在贵州却是这样的急促有力。好在山道两边高大挺拔枝繁叶茂的树木,挡住了斜风骤雨。雨点“哗哗”地打在树叶上,落到我们的雨伞只是缓缓的“嘀嗒、嘀嗒”声,溅落到台阶上,更是轻微和稀疏的“吧嗒”声。我这儿是植物盲,大概知道松树、杉树和樟树等几种常见树木外,其他的就分辨不清了。据自助游手册介绍,梵净山早

在1986年就成了全球“人与生物圈”保护网的成员单位。由于山势高峻,垂直落差大,形成了一个生物多样性的原始基地。山中有2000多种植物,其中的贵州紫薇和中国鸽子花树为珍稀物种。还有800多种动物,最珍贵的是黔金丝猴,这里是它们在世界上的唯一分布区。我心想,雨势如此之大,金丝猴肯定也不会出来觅食了。

山道左盘右绕,有几处几成九十度直角,后人的脑袋紧贴前人的脚跟。一路寂无人声,唯有多声部的雨水交响曲,伴随着我们气喘如牛的呼吸声。好不容易爬上2000多个台阶,我们已是汗流浹背,头发中汗水混杂着雨水,如同洗过一样。此时虽才下午四点多,但天色已昏暗下来,林间雨雾弥漫,混沌不清。见前面有栋小木屋,上面写着“凤宏美食店 二千四百步住宿”。我们进内一看,有四张床铺,条件甚是简陋,不过打扫得较为干净,价格是每人20元。店主人是一对中年夫妇,很热情地邀我们住下来,说现在上去啥都看不到了,不如先养养体力,明天一早再上也不迟。想想也是,我们就决定在这儿住一夜。他们赶紧去给我们准备晚餐,用腊肉、野猪肚加青菜炖了一锅大杂烩,男主人还特意提前发动了自备的小发电机,小灯泡发出了昏黄的光亮,顿时有了些暖意……

春寒料峭,高山上的寒意更是浓重。我上床时,扯来旁边床上两条被子,下铺两条,上盖两条,倒是暖烘烘的了。雨还在稀稀疏疏地下着,一阵风吹过,树叶上的雨珠洒落到屋顶的瓦片,发出散乱和沉闷的“叮咚”声,屋檐的“滴滴嗒嗒”落水声使得周围更显幽静,其不急不缓的节奏,宛如轻唱低吟的催眠曲。忽然想到白居易的两句诗“卧迟灯灭后,睡美雨声中”,香山居士的诗虽然写的是凉雨秋夜,但用在此时也挺契合的。旅途无常,贵在自在;人生一路,随缘就好。自己何尝想到,今夜会睡在梵净山中倾听这“叮咚”“滴滴”的雨声呢?

一夜无梦,早上醒来已六点多。外面的雨声歇住了,可浓雾凝滞,能见度不足十米。我们吃过热腾腾的泡饭,也不管能不能看到日出,加紧往山顶攀登。爬到4000多个台阶处,景色豁然开朗,我们情不自禁欢呼起来!头顶蓝天清澈,脚下云海翻滚。在朝阳的照耀下,远处的山头如海中岛屿,近处的云雾似红霞锦纱,大有“烟雾氤氲水殿开,暂隐渔船归去来”的意趣。我的朋友兴奋得一个劲地往上冲,我却放慢了脚步,悠然地观赏这难得一见的“云海无涯,柔情缱绻”的景象。老实说,我爬到5000个台阶就止步了,最后没爬上海拔2450米的金顶,也没就近细看那根突兀而立的蘑菇石……

旅程不会十全十美,熊掌和鱼难以兼得。留点遗憾也好,梵净山,我们会再见的。



□蒋静波

父亲在QQ空间上写道:“有人说,最美的风景永远在远方。也有人说,身边的风景最动人。这些说法都带有强烈的个人主观意识。如果你不游历四方,怎知哪里的风景最美?”

对于远方,父亲有一种痴迷的向往。在职时,或外出培训,或工会疗养,浏览过国内几处名胜古迹。退休以后,每逢节假日,我们姐妹携孩子旅游时,都不会落下父亲。十多年来,父亲和我们旅游过的景点难以历数:从温暖如春的海南岛到冰天雪地的东北三省,从内蒙古的大草原到宁夏的沙坡头沙漠,从九寨沟斑斓的水到张家界千姿百态的峰,从凤凰古城的沱江到承德的避暑山庄,从缅甸的仰光大金塔到韩国的济州岛……处处留下了我们难忘的足迹,成为一份美好的回忆。

我们出行前,每次征询父亲意见时,他总会重复同一句话:“什么地方我都喜欢,身体没问题!哈哈——”平时紧绷的脸立即绽开了花。那是他最幸福的时刻。旅途中,无论爬高山,还是穿峡谷,父亲的游兴都很浓,一双长脚总把我们甩得远远的,就像小时候我跟他上学,不时我得跑几步才跟得上他的步伐。遇到人文景点,他会驻足凝神,仔细观看,询问导游,采访当地百姓,尽量不遗漏一点一滴。

回来后,父亲翻看旅行时拍的照片,饶有兴趣地与我们共同回忆旅途见闻,遇到难得一去或印象至深之处,他就写篇游记散文,边在QQ空间分享,边向当地的退教报、老年报或日报投稿,以资纪念。这些游记有时会起到意想不到的效果。有一次,父亲和几位老同志去了一趟海盐的南北湖,回来写了一篇赞美南北湖风光的文章发表在QQ空间,奉化的网友见了后把这条信息传到老年大学的地理班,促成了地理班学员集体游南北湖之行。

只是,父亲跟我们旅游,有诸多因素制约,比如只能选择有限的节假日,且不说当时天气情况如何,更重要的是国内的景点常人为满。近几年来,父亲有了十多位退休教师和退休干部组成的朋友圈,每隔一两周,就呼朋唤友结伴旅游。朋友圈里数父亲年长,新结交的朋友称他为“大哥”,何时出发、去何地旅游多为父亲主意。每次出发前,父亲会在网上做足功课,了解当地的风土人情、历史人文、地理地貌、特产美食,路上自告奋勇进行讲解,朋友们对这位大哥佩服有加。

父亲一般选择在省内游。许多地方,常随兴而至,今年上半年的一天,父亲边哼唱完“长亭外,古道边,芳草碧连天……”边自言自语道:“要么到平湖去参观李叔同的纪念馆?”第二天,他就和朋友们一道去了平湖。到平湖后,恰遇李叔同纪念馆正在维修,工作人员不让进,他们好说歹说,终于感动了工作人员。

旅游给父亲的生活注入了新的活力和内容。在我成文的前几天,父亲随摄影一族去了福建,为的是去那里一个渔村观日出和日落。回来后,父亲兴奋不已,给我看这次千里追日之行中他拍摄的照片,说他们真幸运,有些人千里迢迢去看日出日落,谁知天公不作美,竟等了半个多月。过些日子,当他看到自己的摄影作品《渔港夕照》在报上刊出时,兴奋之情无以言表。

父亲非常钦佩毕淑敏年近六旬时作环球航海的执著和勇气,并对她在旅行笔记《蓝色天堂》中的一段话称赞不已:“最壮观的景色我已饱览,最险恶的风暴我已穿越,最艰苦的旅程我已一寸寸挪过,最苍凉的海天一色我一分分领略……生命中有这样一次荡涤身心的旅行,当我垂垂老矣行将离开这个世界的时候,我势必会回忆它,然后浮出若隐若现的欢颜……”虽然父亲未曾有过环球航海梦想,但是,他在旅行时同样听到了远方的故事,看到了别样的风景,找到了自己的快乐。

父亲的  
退休生活

⑤

爱上  
旅游

总第6278期 配图 徐子鸣 投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn